

# 海商领域首个以中国城市命名的 联合国公约落地北京

9月5日,《北京船舶司法出售公约》签约仪式及配套国际研讨会在北京国家会议中心举行。该项公约作为联合国大会通过的首部以中国城市命名的国际海事公约,将有效促进航运融资安全和船舶流通,助力国际航运经济健康发展。

《北京船舶司法出售公约》由联合国国际贸易法委员会历时四年研究起草,经联合国大会于2022年12月审议通过。主要规定了船舶司法出售具有国际效力的条件、司法出售前发送船舶司法出售通知的义务、司法出售国法院签发司法出售证书的条件及内容、船舶登记机关在公约下的主要义务、撤销或中止船舶司法出售的管辖权以及否定船舶司法出售效力的法定情形等。

据悉,《北京船舶司法出售公约》旨在解决船舶司

法出售跨境承认问题,确保船舶司法出售中买受人的所有权在其他缔约国得到承认,增强了相关权利的稳定性,有利于保护金融机构进行船舶融资的积极性,促进国际航运及贸易发展,是海商领域首个以中国城市命名的联合国公约。

公约填补了现行国际公约关于船舶司法出售国际效力问题的立法空白。在34个国家和地区的代表团来京参加的签约仪式上,包括中国、瑞士、新加坡、沙特阿拉伯等在内的15个国家和地区成为公约的首批签约方,该公约此后将在纽约联合国总部开放供各国签署。

作为海洋经济的重要组成部分,全球贸易超过80%的货物运输通过海运完成。

中国船舶司法出售具有很高的国际公信力。从

1984年到2023年上半年,我国海事法院共拍卖各类船舶2705艘,其中外籍船舶213艘,涉及40多个国家和地区。2018年起至今,拍卖外轮总成交额将近9亿元人民币,是世界上法院扣押和拍卖船舶数量较多的国家。

最高人民法院审判委员会专职委员王淑梅表示,《北京船舶司法出售公约》能促进国际航运业的健康发展和国际贸易法的协调统一,是通过不断完善海洋法治,推动构建海洋命运共同体、推进全球海洋治理的重要实践。该公约是联合国大会通过的首个以中国城市命名的国际海事公约,充分体现联合国对中国积极参与国际海事法治建设事业,为世界航运经济发展所作贡献的肯定。

北京商报记者 卢扬 韩昕媛

## CCER助攻 中国碳市场交易额或超1万亿

9月5日,服贸会“碳中和行动与企业ESG创新”论坛如期举办。会议上,北京绿色交易所副董事长梅德文对当前中国自愿碳市场的现状及未来提出自己的见解。在他看来,“未来中国碳市场若金融化后,以其70亿-80亿吨配额来看,年交易额有望超过1万亿元人民币”。



- ▶ 截至2022年10月  
存量CCER累计成交量约**4.48亿吨**  
累计成交额超过**60亿元**
- ▶ 未来2-3年内  
纳入企业将达**7000-8000家**
- ▶ 按照当前50元碳价水平  
市场总资产将达**4000亿-5000亿元**

何为自愿碳市场?梅德文解读称,碳市场是低成本、高效率地促进碳中和的工具,为一种金融手段,需要约束机制与激励措施,进而形成2类市场,即强制碳市场以及自愿碳市场。当前背景下,碳市场+ESG投资将共同驱动实现双碳目标。

而国家核证自愿减排量(以下简称“CCER”)存在于自愿碳市场,是碳市场中不可或缺的一员。自愿减排交易市场与碳排放权交易市场互为补充,共同构成我国完整的碳交易体系。推进自愿减排交易市场建设,有利于支持林业碳汇、可再生能源、甲烷减排、节能增效等项目发展,激励更广泛的行业、企业参与温室气体减排行动,推动实现碳达峰、碳中和目标。

事实上,我国自十多年前就已开始关于CCER的实践,开放自愿减排交易通道。而回顾2017年,因自愿减排交易量少、个别项目不够规范,CCER项目受理申请被暂缓。不过CCER项目依然留下不少成绩。截至2017年3月,自愿减排交易机制共备案200个自愿减排方法学,9家交易机构,12家审定与核证机构,1315个自愿减排项目,备案核证自愿减排量约7800万吨。而截至2022年10月,存量CCER累计成交量约4.48亿吨,累计成交额超过60亿元。

暂别五年后,CCER在2023年3月迎来了新消息,生态环境部率先透露重启CCER信号,向

社会公开征集CCER方法学建议,并于7月公布《温室气体自愿减排交易管理办法(试行)》(征求意见稿)。

据生态环境部2023年6月发布的公告显示,目前,其正在按照党中央、国务院要求,加快推进自愿减排交易市场启动前各项准备工作。生态环境部新闻发言人刘友宾表示,建设自愿减排交易市场是一项复杂的系统工程。生态环境部将加快推进各项制度和基础设施建设,力争今年内尽早启动全国温室气体自愿减排交易市场。

就CCER的重启、中国碳市场的未来,梅德文预测称,若参照对比欧盟碳市场规模,未来中国碳市场深入金融化后,以其70亿-80亿吨配额(约欧盟配额5倍),年交易量或将超过100亿吨,价格或超100元,交易额超过1万亿元人民币。

在清华大学能源环境经济研究所教授张希良看来,随着时间推移,全国碳市场将逐渐完善。未来2-3年内,纳入企业有望将达7000-8000家,按照当前50元碳价水平,市场总资产将达4000亿-5000亿元。

“中国自愿碳市场已暂停五年,将来必将逐步市场化、金融化与国际化,CCER也终将重启,并在不久的将来进入碳市场。上述背景下,中国碳市场也将在等待与期待中迎来希望。”梅德文展望称。  
北京商报记者 刘宇阳 郝彦

## — 2023服贸会 — 热占榜 综合热点 TOP5

### 关键词 此服贸会非服装贸易会

从“服装贸易”到“服务贸易”,一字之“差”,差出了几十年外贸结构的优化嬗变;一字之“变”,变的是大国发展模式的转型升级。

### 关键词 瑞幸成北京餐饮店王

《2023北京餐饮业观察报告》透露,2022年连锁化率位列第一的为饮品,提升至44%。今年,瑞幸咖啡成为国内首个万店咖饮品牌,在目前的北京餐饮品牌门店数排行中也位列第一。

### 关键词 北京平均每天约500人“变老”

目前北京已进入中度老龄化社会。在人口高龄化、少子化的双重背景下,北京平均每天约有500人步入老年,老龄化呈加速趋势。通过科技创新提高养老服务效率和品质是应对之策。

### 关键词 服贸会上的环球旅行

今年服贸会广泛邀请境外国家和国际组织,包括英国、意大利等在内的27个国家和联合国儿童基金会、联合国艾滋病规划署等7家国际组织在国家会议中心综合展国别专区线下设展。

### 关键词 北京商场里超半数餐厅

最新发布的《2023北京餐饮业观察报告》显示,今年1-5月,共有403家品牌首店落户北京,其中餐饮业首店稳居第一。从北京商业体餐饮商户数TOP10来看,大部分商圈餐饮商户占整体商户数一半以上。

(综合全网9月5日话题数据)